

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.312

Palma de Mallorca.—Viernes 22 de Julio de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

**En el frente de Extremadura, sector del Guadiana, continuó nuestro avance, ocupándose Acedera, Orellana la Vieja, Navalvillar de Pela y Orellana la Sierra; y en el sector de Mesequera, fué ocupado Monterrubio**

**En el frente de Castellón se rectificó a vanguardia nuestra línea, y se ocuparon Argelita, Higueras y Benafer**

**LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO LOS OBJETIVOS MILITARES DE LOS PUERTOS DE VALENCIA Y DE ALICANTE Y LA FABRICA DE MATERIAL DE GUERRA DE CASTELLDEFELS**

**En Extremadura se ha iniciado una ofensiva de gran envergadura; dos columnas avanzan para coincidir cerca de Don Benito.—En Valencia escasea... hasta el arroz.—El "Boletín Oficial del Estado" del día 19 publica la ley del Salario familiar.—El Comité nacionalista de Cuba ha enviado 20.000 dólares y 900 quintales de café**

**PORTUGAL HA RECONOCIDO EL IMPERIO ITALIANO.—CONTINUA ACAPARANDO LA ATENCION INTERNACIONAL LA VISITA DE LOS REYES DE INGLATERRA A PARIS**

### NOTICIAS OFICIALES

**Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 21**

En el frente de Castellón se ha llevado a cabo hoy, una rectificación a vanguardia de nuestra línea en el sector del vértice Salada, mejorando notablemente nuestras posiciones y habiéndose rechazado además algunos contraataques rojos. Se han cogido en esta parte 97 prisioneros.

Anoche fué ocupado el pueblo de Argelita, en el sector de Fanzara, en el cual se rechazaron también algunos intentos de ataque del enemigo.

En los restantes sectores de este frente, nuestras fuerzas se han dedicado a la consolidación de las posiciones ultimamente conquistadas y limpieza del terreno ocupado.

En el frente del Tajo, sector de Puente del Arzobispo, han ocupado nuestras tropas en el día de hoy una nueva posición, que enlaza las conquistadas en días anteriores con nuestra antigua línea.

En el frente de Extremadura, sector del Guadiana, ha continuado hoy la progresión de nuestras fuerzas, que han vencido la resistencia de los rojos y han avanzado en una profundidad de 10 kilómetros, ocupando los pueblos de Acedera, Orellana la Vieja, Navalvillar de Pela, Orellana la Sierra y otras muchas posiciones de gran importancia y cogiendo 253 muertos del enemigo y abundante material, entre el que figuran muchas ametralladoras y misiles ametralladores.

En el sector de Sierra Mesequera, también ha continuado nuestro avance, ocupándose el pueblo de Monterrubio y otras posiciones situadas varios kilómetros a vanguardia de las ocupadas ayer, causando gran quebranto a los rojos.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En la noche del 19 al 20 fueron bombardeados dos veces los objetivos militares de Puerto de Valencia, y en el día de ayer, 20, se bombardearon los mismos objetivos de dicho puerto, los de Alicante y las fábricas de material de guerra de Castelldefels.

Salamanca, 21 de Julio de 1938—3.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno.**

#### Ampliación del Parte Oficial

Después de haberse ocupado en el frente de Castellón los pueblos de Higueras y Benafer.

#### Pueblos ocupados

**Monterrubio de la Serena.**—Villa de la Provincia de Badajoz, partido judicial de Castuera sita a 16 kilómetros de Castuera y 99 de Badajoz. Tiene 5.000 habitantes. Le baña el río Zujar. Produce aceite, cereales y vino. Minas de hierro y plomo.

**Navalvillar de Pela.**—Villa con Ayuntamiento. Cuenta con 4.730 habitantes. Está a 22 kilómetros de

Puebla de Alcocer y a 116 de Badajoz. Le baña el río Gargaligas. Produce aceite.

**Orellana la Vieja.**—Villa con Ayuntamiento de 4.342 habitantes. Produce cereales y aceite.

**Orellana la Sierra.**—Villa con Ayuntamiento de 1.240 habitantes. Le baña el río Guadiana. Produce cereales, aceites, naranjas y vinos.

### Los Reyes ingleses en París

**Visita al Ayuntamiento.—100 Banquete en la Embajada Inglesa**

Paris 20.—George VI se dirigió por la tarde al Sena en automóvil, donde subió a la canoa real preparada al efecto que emprendió su marcha seguida de seis canoas de polícaro dirigiéndose después al desembarcadero del Palacio Municipal donde le brindieron honores varios destacamentos de fusileros de marina de las escuadras francesas del Atlántico y del Mediterráneo.

El Soberano, recibió en el Palacio a las autoridades locales e hizo un donativo para los pobres de la ciudad de 100.000 francos el cual fué entregado al alcalde de París.

Paris.—La representación que ha tenido lugar en el Palacio de la Opera en la capital francesa en honor de sus majestades los reyes de Inglaterra ha sido la principal de las fiestas que se han celebrado en su honor y que fué precedida de un banquete celebrado en la embajada inglesa en el que los reyes han invitado al presidente Lebrun y a su señora.

Los coches de la pareja real y del Presidente de la República con su esposa llegaron a la embajada situada en la calle Faubourg Saint Honoré a las ocho menos cuarto, en cuyo edificio el embajador Sir Phipps y

Lady Phipps recibieron a los reyes y al presidente y a los demás huéspedes que llegaban a sesenta entre los que se contaban el presidente del Senado y del Congreso Jeanney Herriot el presidente Daladier el diputado Chaumets el ministro Bonnet, Sarraut Marchadeau, el ministro de Justicia Reynaud, el ministro del Aire La Cambre, el ministro de Marina Campinchi, el ministro de Educación Zay, el embajador en Londres Corbin y otras muchas personalidades, y entre los invitados también se podían ver al Duque de Beaufort la duquesa de Northumberland, Lord Birdwood.

**La función de gala en la Opera.**—*Espectáculo inolvidable*

Cuando terminó la cena los reyes y todos los huéspedes marcharon a la representación de gala que ha sido el espectáculo más vistoso que se ha celebrado en París desde hace muchos años.

La sala estaba iluminada espléndidamente con focos azules que realzaban los decorados fastuosos. En las escaleras estaban situadas dos filas de guardias de la Guardia Republicana los cuales recibieron a los reyes e invitados con los honores reglamentarios.

La llegada de los reyes fué dada por los trompeteros de la Guardia, desde un palco de la Opera. Entonces los actores de la Comedia Francesa dieron escolta al Rey con antorchas plateadas y subieron la escalera de honor que estaba cubierta de flores y hojas.

El presidente y la señora Lebrun acompañaron a los reyes al palco que estaba adornado con flores del mismo color que los asientos de la sala.

Los asientos estaban ocupados por las señoras de la Guardia, de gala viéndose muchos uniformes.

En el comienzo del segundo acto la concurrencia aplaudió a los reyes cuando aparecieron nuevamente en el palco. Cuando hubo terminado la representación fueron igualmente acompañados con antorchas y los trompeteros tocaron las trompetas rindiendo los honores a tan altos huéspedes.

#### Salida para Versalles

Paris.—Hoy se ha celebrado por la mañana el viaje de los soberanos ingleses a Versalles; éstos iban acompañados además por el presidente de la República y su señora; el Rey, La Reina y demás autoridades se trasladaron a la estación a pie; la estación estaba adornada con el escudo de la Gran Bretaña, además con plantas, flores y ramos; los soberanos fueron recibidos por el señor Serait, rindiendo honores en la explanada un destacamento de la Guardia republicana.

A las 10:45 marchó el tren especial con dirección a Versalles.

#### Llegada a Versalles

Versalles.—A las 11:10 han llegado los reyes de Inglaterra, siendo saludado su presencia con 101 cañonazos; les rindió honores una compañía de fusileros de la Marina, y el público numerosísimo ofreció una acogida cariñosísima a los reyes de Inglaterra.

#### Comentarios de la prensa inglesa

Londres.—Los periódicos de dicha capital han cambiado sus consideraciones sociales de la visita de los reyes a París y consideran ahora los motivos de político.

El *Daily Telegraph* declara que la situación de Checoslovaquia ha sido la principal cuestión que se ha tratado en todas estas conversaciones y dada la buena intención de Alemania se espera que Checoslovaquia obre de la misma manera.

El *«Times»* dice que en sus entrevistas se ha hecho una exposición de la situación europea y especialmente en lo que se refiere al problema checo y a la cuestión española.

El corresponsal político del *«Daily Herald»* expresa la creencia de que una gran parte de las conversaciones han estado consagradas al estudio de las posibilidades que existen en la actualidad de hermanar las reivindicaciones de los sudetes alemanes con las concesiones que pueda hacer el Gobierno checo. A este respecto se dice que la Gran Bretaña ha recomendado a Francia que se deben conceder a Justas aspiraciones a los sudetes.

Otro diario londinense expresa la misma creencia y afirma que los hombres de estado franceses y británicos llegaron a ponerse de acuerdo acerca de efectuar una discreta y moderada presión sobre el Gobierno de Praga para que se muestre menos reacio con los sudetes.

El *«Daily Mail»* afirma por su parte que los señores Daladier y Bonnet abrigan la convicción de que el Presidente del Consejo de Ministros checo trata de poner demasiadas dificultades y agrega que los ministros ingleses han encargado a uno que influya cerca de Checoslovaquia recomendándole que se muestre algo más razonable.

El corresponsal de este mismo periódico en Francia cree saber por su parte que en los medios de París habitualmente bien informados, se afirma que el Presidente del Consejo checo, Hodza encuentra numerosos obstáculos para conceder la autonomía local que piden los sudetes.

Según todos los periódicos se pone de manifiesto que las relaciones entre Inglaterra y Francia no han variado en estos últimos tiempos.

### La guerra española desde el extranjero

**Envío del Comité Nacionalista de Cuba**

La Habana.—Con motivo del Aniversario del Movimiento Nacional el Comité Nacionalista de Cuba ha enviado 20.000 dólares y 900 quintales de café al mismo tiempo que envía un saludo a la España nacional diciendo que los españoles de Cuba piden diariamente al Altísimo para que inspire el pensamiento, las palabras y obras del Caudillo.

**Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22**

### FAMILIARES DE COMBATIENTES:

**El Gobierno del Caudillo ha creado el Subsidio al Combatiente para remediar la situación de escasez que en el seno de tu familia pudiera haber creado la ausencia del combatiente. Haz prevalecer tu derecho si te encuentras en este caso. Mas en el caso de que fueras beneficiario y cuentes con medios propios de vida, por patriotismo, renuncia a tal beneficio, así evitarás el ser eliminado fulminantemente.**

### LA BATALLA DE LA AUTARQUIA ITALIANA

#### La curiosidad de un Rey

Dos periodistas italianos se trasladaron a Rumania para observar de cerca lo que está ocurriendo en esta nación y, entre otras cosas que hicieron, pidieron y obtuvieron una entrevista con el Soberano.

Pero el Rey Carol II de Rumania burló, en cierto modo, el propósito de ambos periodistas, pues de entrevistado se convirtió en entrevistador, dejando caer sobre los periodistas una lluvia de preguntas.

«¿Por qué desea Italia la autarquía? ¿Qué es el Estado Corporativo? ¿Qué obtuvo Italia con las Corporaciones? ¿Cuales son los resultados?»—uno de los periodistas contestó:—«En primer lugar, se ha logrado un resultado espiritual y social Sin anular las clases sociales, hemos llegado a la conciliación y a la solidaridad entre las clases. Pero hoy el individuo no está sometido solamente al grupo, sino también a la nación entera. Sirve sin interés, disciplina su acción según la norma dada por el Estado, el cual hoy por hoy, representa realmente a la nación toda.»

«El Rey hace un gesto,—escribe el periodista italiano.—«Si, estos son resultados generales —dice.— Pero las utilidades prácticas concretas, cuales son?»

Esta es una curiosidad muy lógica, que tienen todos los extranjeros deseosos de salir de las consideraciones generales y afrontar el problema de lleno.

Se dice, por ejemplo, que las sanciones se decretaron contra el Estado corporativo. Es un hecho—dice un extranjero—que Italia sobrevivió con una gran serenidad las sanciones; las neutralizó y conquistó un Imperio; pero, por favor, explíqueme usted qué es lo que realmente ha hecho el Estado Corporativo, de que modo influyó en el sentido de facilitar la victoria, cuales fueron los obstáculos especiales que se superaron gracias a su organización.»

Curiosidad legítima, repetimos; y hemos de satisfacerla con datos exactos y no con frases generales.

El 2 de Octubre de 1935 Mussolini convocó al pueblo italiano, anunciando que el cuadrante de la historia del pueblo italiano estaba por indicar una gran hora: la guerra. En efecto, en la noche del 2 al 3 de Octubre, el General De Bono pasó el Mareb, que era el límite entre la Colonia Eritrea y Etiopía. Pues bien, pocos días después, el 15 de Octubre de 1935, adhiriéndose a una propuesta de la Confederación de Comerciantes, el secretario del Partido Fascista instituyó un Comité Central de Precios para perfeccionar y dirigir la actividad del Comité Interministerial Provincial que ya existía desde 1934.

El Partido Fascista regula la vida de la nación: todas las Confederaciones —de productores, de industriales, de agricultores, de comerciantes— se alinearon disciplinadamente. En todas partes los precios constituyen una materia de dominio difícilísimo. Los precios dicen los economistas y liberales, no prestan oído

ni a llantos ni a protestas, suben cuando hay demanda de productos, disminuyen cuando los productos se amontonan en los depósitos. La guerra ocasiona un gran consumo de productos, por lo tanto el conflicto etíope como todas las otras guerras debía determinar un vertiginoso aumento de precios. Empero, el Partido Fascista, que actuaba de común acuerdo con las Confederaciones y con los órganos corporativos, dominó netamente los precios, domó a éste indómito corcel y en Italia la vida siguió desenvolviéndose el mismo que antes.

Los precios permanecieron estabilizados, o poco menos, se evitaban las maniobras de acaparamiento, que habrían elevado el coste de la vida, determinando consiguientes aumentos de salarios y sueldos, y ocasionando pánico en el país; y sobre todo, se evitaron compras en masa en el extranjero, sin control del valor y de la cantidad.

Entretanto el 18 de Noviembre de 1935 se decretaban las sanciones. ¿Cómo reaccionó el país? El pueblo, inflamado por las desdeñosas palabras de protesta de Mussolini, hizo ofrenda de su oro ante el Altar de la Patria: desde la Reina hasta la última mujer del pueblo, las esposas se quitaban sus anillos nupciales de oro para depositarlos en los cascos de acero de los soldados. Entretanto comenzó en todo el país la recolección de metales.

En el Ministerio de Corporaciones se reunieron rápidamente las distintas Corporaciones, y todas deliberaron lo que debía hacerse para aumentar la producción, evitar todo malgasto, reemplazar con productos nacionales todo lo que no se quería o no se debía importar ya del extranjero. Fueron importantes, por ejemplo, las decisiones adoptadas de común acuerdo por la Confederación de los Proprietarios Agricultores y la Confederación de Campesinos para aumentar en la mayor medida posible el cultivo del trigo, incrementar todos los demás cultivos, extender la superficie de los sembrados, aumentar el ganado, en tanto que una sección especial de avicultura trabajó para incrementar la cría de aves y animales de corral: gallinas, conejos, patos, gansos, etc. Resultando: 235.000 hectáreas de cereales, 115.000 de legumbres, 18.000 de plantas herbáceas, 78.000 de plantas industriales, se cultivaron además de la superficie cultivada en el año anterior.

Ya el 20 de mayo de 1935 había sido creado una sobreintendencia de Intercomercios y Divisas, cuyo cometido consistía en regular las adquisiciones en el extranjero y evitar que la cotización de la vida sufriera mengua en las Bolsas extranjeras. La obra de este organismo, que en Enero de 1936 se transformó en Subsecretariado, resultó tanto más importante durante las sanciones, porque dejaba salir, por decirlo así, a gotas el oro necesario para las compras en el extranjero.

Durante las sanciones, también se

EN EXTREMO ORIENTE

El incidente fronterizo ruso-japonés aún no está liquidado

Tokio.—El incidente ruso-japonés de la frontera cerca de Nunchun ha continuado preocupando al gobierno...

Mientras tanto la prensa japonesa y el pueblo están siguiendo el desarrollo de esta nueva crisis con más interés que la cuestión de China.

COMENTARIOS

De lo que son capaces los "dioses", de la URSS

Ha regresado de la URSS la delegación de la España roja. Sus componentes vuelven—estaba previsto—maravillados.

Se suprime el servicio de coches de urgencia

En la zona roja no circula ni un taxi. Como vestigio de este servicio se ha venido conservando...

Con que elaborarán las tapas?

El Consejo de Economía de la Generalidad de Cataluña, ha dictado la siguiente disposición que publica la prensa roja del 7.

Los niños rojos

Telegrafían a L'Humanitat, diario barcelonés, desde Valencia (edición del 5) la hazaña de una banda de bandoleros que ha cometido una serie de robos.

Presidente del Tribunal de Menores de la zona roja.

El incremento de la delincuencia infantil es impresionante en la zona roja. En España, como en la URSS, ha sido uno de los frutos más característicos del régimen marxista.

«Salvem la España Democrática»

El Doctor Rosell, Profesor de la Universidad de Montreal, ha publicado en «L'Illustration Nouvelle» de dicha ciudad canadiense, edición del 12 de mayo, un artículo titulado «Salvem la España Democrática».

El Aniversario de los Caídos en el puerto de Pollensa

El Grupo de Intendencia de Baleares, celebró un sentido homenaje a la memoria de los primeros caídos en Mallorca, por España.

Se vende

Muebles, cortinajes, vajilla y utensilios de cama. Para informes: Calvo Sotelo, 26. Tienda de flores.

FIAT 503

Conducción interior 4 puertas muy bien de gomas, vendo. Pl. Santa Cat. Tomás, 52, Teléfono 2015.

Acete

usado, vendo. C. Luis Martí, 31.

INFORMACION LOCAL

El Cuñón de los Ciegos. Sorteo de 21 de julio de 1938: Número premiado 507 con 40 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 de Julio de 1938. 3.º T. Jefe de día.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols.

Estado Mayor

Orden General del día 20 de Julio de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca. Primera Sección Estado Mayor:

El Excmo. Sr. Ministro de Defensa Nacional, en telegrama postal de 13 del actual, dice al Excmo. Sr. Comandante General, lo siguiente: «Manifiéstole he resuelto que los individuos que en 18 de julio de 1936 estaban haciendo las oposiciones para ingreso en la Marina de Guerra y asimismo los Alumnos del Colegio de Huérfanos de la Armada que seguían la preparación de esa carrera, sean considerados como inscritos en Marina, debiendo cuantos se hallen en dichas circunstancias cumplir sus deberes militares en servicios de la Armada.»

JURISDICCION DE MARINA

EDICTO

Don Alfonso Garrote Rojas, Teniente Auditor de la Armada, y Juez Permanente de esta Jurisdicción. HAGO SABER: Que habiendo sido debidamente justificado en Expediente el extravío de la Libreta de Inscripción Marítima, expedida a nombre de Baltasar Pons Ferrer, natural y vecino de Santany, de 16 años de edad, por el presente Edicto se anula dicho documento, advirtiéndole a quien lo hallase o tenga en su poder, la obligación que tiene de entregarla en este Juzgado Permanente núm. 2, pues de no hacerlo incurrirá en la responsabilidad que hubiere lugar por uso indebido de documentación.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Salvo conductos. Relación de los Salvoconductos recibidos en esta Delegación para atravesar la frontera los cuales pueden pasar a recoger los interesados: Otilia Alsina Junoy, Catalina Mari Tur, María Mari Tur, Josefa Escandell Ferrer, Joaquín Navarro Rodríguez, Berta Vallier de Barrau, Joaquín Alcover Bretin, Juan Coll Castañer, Miguel A. Coll Pascual, José Ripoll Casals, Juan Castell Mir, Elinor Mari Mc. Clellan, Ricardo Artigas Nogué, Guillermo Buades Alzina, Antonio Noguera Mora, Catalina Noguera Servera, María Danús Vicens, María Vicens Ferrer, José Hugas Vilarasu, Mateo Mora y Escarrer, Mateo Pou Gomila, Antonio Sbert Fiol.

Isabel Servera Vidal, Félix Torradell Amat, Miguel Rullán Jaume, Agnes Bernhard, Waldemar Lovianoff, Gertrudis Lovianoff.

Atesoramiento de plata

La Guardia civil del puesto de Ibiza da cuenta al Delegado de Orden público de que teniendo sospechas de que en la tienda de tejidos, sita en la calle del Maestro Mayans, de aquella ciudad, propiedad de José Burrut Riquer se atesoraba la plata amonedada, procedió a practicar un registro en dicha tienda, encontrando 567 pesetas.

También, en la villa de San Cristóbal (Ibiza) en la casa de campo denominada «Es Pou Sant» fueron encontradas, 3.261 pesetas en monedas de plata. Tales hechos han sido denunciados a la autoridad.

Curados en la Casa de socorro

Accidentes del trabajo. Sufrieron accidentes: Pedro Coll Crespi, de 73 años, con domicilio en la calle de Moncada, 3, que se magulló un dedo del pie izquierdo. José Ferriol Gayá, de 34 años, habitante en la calle del Mirador, 33, a quien se apreció una contusión en el pecho. Juan Perelló Ribas, de 15 años, domiciliado en la calle de Anselmo Turneda, 77, que se produjo una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló a la niña de 5 años, María Caldentey Vaquer, habitante en la calle de la Misión, 50. Se le apreciaron erosiones y contusiones en la cara y región escapular izquierda y en el brazo y pierna del mismo lado.

limitó el consumo de bencina, por que, «una gota de petróleo, como dijo Clemenceau, valía una gota de sangre». Y lo dicho acerca del petróleo puede extenderse a todos los productos fundamentales. Un Estado conquista su independencia en el campo de los productos que necesita para la defensa nacional, o, como dijo Mussolini hablando en el Capitolio el 23 de Marzo de 1936, «su política estará a merced de las potencias extranjeras aún cuando éstas sean solamente de orden económico: la guerra invisible terminaría por derrotar a un pueblo, aunque esté compuesto de héroes».

Contra la mayor parte de las previsiones extranjeras, Badoglio entra en Addis Abeba el 5 de mayo de 1936, y poco después las sanciones cesaron; pero la terminación de la aventura societaria, lejos de disminuir el ritmo, incitó al pueblo italiano a acelerar su marcha. Se trataba de un problema vital, y no debía quedar descuidado. Se organizaron corporativamente los servicios marítimos, dándoles una estructura capaz de mantener elevado el prestigio de la bandera, defendiéndola contra la exasperada competencia internacional y limitando en todo lo posible la contribución pecuniaria del Estado. Se intensificaron los estudios y los acuerdos entre los productores texti-

les para eliminar el algodón y la lana de importación, sustituyéndolos por medio del «rayón», del «lanital», del cáñamo, la retama, etc., y se empezó a extraer celulosa de las cañas. Todo lo que se ha hecho en este sector, ha sido objeto de documentación eficaz y escrupulosa en la Exposición de Productos Textiles que tuvo lugar en Roma durante el invierno de 1937-38.

El 18 de Noviembre de 1938 se inaugurará en Roma otra Exposición en la que se documentará lo que se ha hecho y se viene haciendo en el sector de los minerales.

El trabajo ha proseguido en todos los sectores de la nación, y el Comité Corporativo Central, en Octubre de 1937, se ha convertido en Comisión Suprema para la Autarquía, con la misión de coordinar todas las iniciativas y de llevarlas a resultados concretos. La experimentación científica y la aplicación técnica viene libertando de día en día al país de sus antiguas servidumbres económicas.

En Milán se están activando los trabajos para la Exposición de Leonardo de Vinci, el portentoso hombre del Renacimiento, que avanzó en todos los campos del humano saber con soberbia voluntad de pionero.

Asimismo al cabo de cuatro siglos, los investigadores, sabios y productores italianos avanzan, sembrando gérmenes de nuevas ideas y creando nuevos productos, sin que las viejas fórmulas logren detenerlos. Esta labor, este esfuerzo, no serán vanos para Italia ni para la humanidad misma.

CLAUDIO DE MONTFORT

La vida en la Esapña Nacional

La Ley de Salario familiar

Burgos.—En el Boletín Oficial del Estado del 19 de julio de 1938 se ha publicado una Ley en la cual se trata de la concesión del salario familiar.

La Ley ha sido firmada por el Caudillo y a la vista de la misma no podemos rehuir a dar una mirada retrospectiva y contemplar la labor desarrollada por los embaucadores los cuales decían que la realización del salario familiar era cosa imposible.

El Caudillo lo que quiere el bien de España y eso lo puede ver quien tenga un mínimo de sentido común, labora en pro de la clase trabajadora y dicta estas sabias disposiciones encaminadas a la reivindicación del obrero y de toda la clase trabajadora, quiere el Caudillo que las familias de los obreros que sean numerosas puedan vivir holgadamente sin que las mujeres se vean obligadas a abandonar sus propias funciones de madre para acudir al trabajo de las fábricas y talleres al objeto de ayudar al marido, al sostenimiento de la familia.

Como disponían los rojos de la propiedad

Oviedo.—En la Audiencia se ha visto la causa contra un individuo de Villavieja que aprovechando el dominio rojo consiguió del comité de guerra que le hicieran propietario de una finca que llevaba en arriendo.

Turistas portugueses agradecidos

San Sebastián.—El Jefe de los Servicios nacionales de Turismo ha recibido del presidente del Automóvil Club de Portugal que fué invitado para recorrer las rutas de guerra del Norte una comunicación como bida en los siguientes términos: «Los invitados a recorrer la primera ruta de guerra al llegar a Portugal ruego transmita a S. E. el ministro del Interior nuestro saludo y agradecimiento por las atenciones recibidas de las autoridades españolas y por las personas del servicio nacional del Turismo haciendo votos para una España Grande y Libre.»

El Ministro del Interior, de vuelta en Tetuán

Tetuán.—A su regreso a Tetuán, el ministro del Interior, ha sido invitado a un té y después ha asistido al sacrificio de una ternera como testimonio de cariño y adhesión de los musulmanes a la España nacional.

La enseñanza en los hospitales

Vitoria.—El Jefe de los servicios nacionales de Primera Enseñanza, ha dicho a los periodistas que se prepara una orden para que de acuerdo con las autoridades militares, se autorice a los maestros para que, en el período de vacaciones, puedan prestar sus servicios de enseñanza en los hospitales militares.

El general Aranda sale de Oviedo

Oviedo.—En las primeras horas de

la mañana de hoy, regresó a Castellón el general Aranda. Al despedirse del Alcalde, le hizo presente que aún perduraba la emoción que le produjo, alegrándose del recibimiento del pueblo de Oviedo, por el que se mostró muy reconocido a todos.

La Junta de Relaciones Culturales celebró su segunda reunión

Burgos.—La Junta de Relaciones Culturales efectuó ayer su segunda reunión en el Ministerio de Asuntos Exteriores; la reunión fué presidida por el Ministro de Educación Nacional Sr. Sainz Rodríguez, asistiendo una delegación de representantes de la intelectualidad española, entre los que se encuentran el Sr. García Valdecasas, el Conde Romanones, General Espinosa de los Monteros, Eugenio D'Ors, Pemanin, Gonzalez de la Vega y los señores Silveira y Exaudor; despues de resolver varios asuntos de carácter administrativo, la Junta dió su conformidad al nombramiento de un comité ejecutivo de dos asesores para España y de otros dos mas para el extranjero.

Estudió el asunto relativo al funcionamiento de las escuelas españolas en el extranjero, el doctorado español en escuelas y universidades extranjeras, e intercambios de estudio de los cursos para extranjeros.

El General Queipo de Llano recibe numerosos donativos para la reconstrucción de la capilla de la Virgen de la Macarena

Sevilla.—La suscripción que inició el General Queipo de Llano para reconstruir la iglesia de la Virgen de la Macarena está obteniendo un gran éxito pues continuamente se reciben donativos de todas partes; con objeto de efectuar esta restauración numerosas empresas han ofrecido realizar determinados trabajos y por ella se ha designado una junta formada por representantes del comercio, de la producción y de la Banca, presidida por el Coronel Aramburu, Gobernador Militar de la Plaza.

Entre estos ofrecimientos figura el de una casa que se ha ofrecido a hacer toda la instalación eléctrica de la iglesia, y muchísimas otras casas han hecho como antes dejamos apuntado, ofrecimientos relacionados con la reconstrucción de la iglesia.

La situación de la España roja

Regimientos que querían pasarse y fueron traicionados

París.—La agencia DNB publica noticias según las cuales unos regimientos valencianos se proponían pasarse a las filas nacionales despues de las últimas victorias. El proyecto no pudo realizarse por haber sido traicionados los soldados.

En Valencia escasea hasta... el arroz...

San Juan de Luz.—Comunican de Valencia que a causa de la escasez de brazos y estar destrozados los arrozales de la provincia, el abastecimiento de arroz que constituye la base de alimentación de la región valenciana es cada día más precario habiendo tenido que suspender los envíos al interior de la zona y los envíos a los frentes de batalla se ha-

MALLORCA PARA VALENCIA

Ha salido un buque cargado de...

Lo que "Auxilio Social" ha hecho con el dinero que la generosidad de nuestro pueblo le entregó

Alguien, equivocadamente, creyó tal vez que nuestra cruzada pro-Valencia estaba paralizada.

Y no lo está. ni muchísimo menos, sino que ella acapara nuestras actividades y nuestros entusiasmos ahora más que nunca.

"Auxilio Social" sabe que el espíritu nacionalista que inspira su labor y sus desvelos, le obliga a no parar, a estar constantemente en marcha ascendente hacia el mejoramiento y superación de las instituciones y obras a él encomendadas.

"Auxilio Social" en nombre del gobierno nacional, respondiendo a la confianza que en él depositó el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, tocó a rebato y levantó su voz, pidiendo donativos—en especie y en metálico—para llevar pan de hermandad a Valencia y su región cuando sean liberadas por las armas triunfantes de nuestros ejércitos.

Sus llamadas encontraron eco en el corazón de nuestro pueblo, cuyos hijos—salvo muy contadas excepciones—aportaron su óbolo para hacer posible que el nombre de nuestra tierra, en el momento oportuno, quedaría a la altura que su tradición de españolismo y generosidad reclama.

Se ha recaudado mucho o poco? No vamos a ser nosotros—juez y parte—quienes lo digamos. Nos limitamos a dejar que los mismos números hablen y que cada cual comente a su gusto.

Además de unas pocas entregas en especie, hemos recibido otras, en metálico, por valor de 475.328'55 pesetas.

Dijimos que necesitábamos y confiábamos recoger medio millón. Y es casi evidente, a la vista de lo que ya hasta nosotros llegó, que la cifra será alcanzada y rebasada en los días—ojalá sean pocos—que nos restan para llevar a término la obra que nos fué encomendada.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, se servirán presentarlos el próximo día 23 del corriente a las 10 horas en la Plaza de la Paja, los Camiones y Autocars y en la de Socorro los Ligeros para su revisión e inspección debiendo los de aquellos que no puedan presentarlos remitir la declaración preventiva.

- Automóviles: Fiat P. M. 6023; Renault P. M. 6025; Fiat P. M. 6026; Citroen P. M. 6030; Fiat P. M. 6036; Opel P. M. 6038; Peugeot P. M. 6039; Adler P. M. 6041; Citroen P. M. 6042; Fiat 6043; Renault P. M. 6044; Ford P. M. 5678; Fiat P. M. 5707; Ford P. M. 5700; Opel P. M. 5875; Renault P. M. 5875; Ford P. M. 4371; Nash P. M. 4370; Peugeot P. M. 4369; Esax P. M. 4368; Fiat P. M. 4366; Fiat P. M. 4364; Ford P. M. 4362; Fiat P. M. 4359; Bodga P. M. 4358; Fiat P. M. 4357; Nash P. M. 4356.

- Autocares: Dión-Boutón P. M. 3711; Hansa Lloyd B. 59640. Camiones: Berliet P. M. 6375; Dodge P. M. 6071; Ford P. M. 6357; Chevrolet P. M. 5764. Para el día 26 a la misma hora y lugar: Autocar: Dodge P. M. 6129. Palma de Mallorca, 21 de julio de 1938. 3.º I. El Teniente Coronel de Intendencia 1.º Jefe, Miguel Truyol.

AYUNTAMIENTO

Negociado de Reemplazos. Interesa la presentación con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto los individuos siguientes: Gabriel Salord Fornés, del Reemplazo de 1937. Rafael Obrador Bestard, del Reemplazo de 1938 y Miguel Fabregat García, del Reemplazo de 1938. También se interesa la presentación de algún familiar de los señores Oscar Coda Barber, Gabriel Mesquida March, José Suau Serra y Francisco Leonart Mogues, pertenecientes al reemplazo de 1934.

S. E. U. Jornada sindical en Inca. El próximo domingo día 24 el Sindicato Español Universitario llevará a cabo varias actuaciones en la ciudad de Inca.

La Cruz de los caídos

Hoy, día 22, a las 9:30 el Jefe Provincial de Propaganda hablará ante el micrófono de Radio Mallorca.

Vías y Obras provinciales acompañando las cuentas de gastos de locomoción respectivas al mes de junio último y, otro del mismo acompañando la cuenta de gastos de obras de reparación ejecutadas durante el mes de junio último en el camino vecinal núm. 212 denominado «De Son Servera a Cala Morlanda». Un oficio del mismo acompañando el acta de recepción de las obras de construcción del camino vecinal núm. 305 denominado «Del Plá de Son Liarx al puerto de Andraitx por Coves Rotges», se dió la Comisión por enterada. Quedó sobre la mesa un oficio del Arquitecto de provincia, proponiendo la colocación de un lavabo en una dependencia de la Casa de Misericordia. Fué aprobado un dictamen del Comité Ejecutivo del Servicio de Recaudación de las Contribuciones e Impuestos del Estado a cargo de esta Diputación, proponiendo de conformidad con la Ponencia redactada por el señor Salom, las normas que han de regir en la Jefatura de dicho Servicio. Leido un oficio del Delegado provincial de O. J. de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, interesando contribuya esta Diputación a los gastos de instalación de un campamento de verano de dichas Organizaciones juveniles, fué acordado pase a la ponencia de Hacienda. Dióse por enterada de un oficio del Capitán Jefe de la Batería de Calafiguera dando las gracias por el lote de libros que esta Comisión Gestora ha concedido para la Biblioteca del Hogar del Soldado de dicha Batería. Se accedió a lo solicitado por la Alcaldía de Santanyi interesando los servicios del señor Arquitecto de provincia. Fueron admitidos varios desváltos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia. Se dió por enterada de dos oficios, uno del Director del Hospital provincial de esta ciudad dando cuenta de que el sirviente Jorge Ibáñez Fuster ha renunciado al cargo y otro del Director de la Casa de Misericordia dando cuenta de que el oficial del taller de carpintería Martín Espinosa se ha incorporado al Ejército. Se dió por enterada también de un oficio del Director de la Clínica Mental de Jesús dando cuenta de haber ingresado para su observación un individuo de tropa. Igualmente se acordó invitar al Excmo. Sr. Gobernador de la provincia a una visita a los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad. Y se levantó la sesión.

Se dió por enterada de un oficio del Capitán Jefe de la Batería de Calafiguera dando las gracias por el lote de libros que esta Comisión Gestora ha concedido para la Biblioteca del Hogar del Soldado de dicha Batería. Se accedió a lo solicitado por la Alcaldía de Santanyi interesando los servicios del señor Arquitecto de provincia. Fueron admitidos varios desváltos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia. Se dió por enterada de dos oficios, uno del Director del Hospital provincial de esta ciudad dando cuenta de que el sirviente Jorge Ibáñez Fuster ha renunciado al cargo y otro del Director de la Casa de Misericordia dando cuenta de que el oficial del taller de carpintería Martín Espinosa se ha incorporado al Ejército. Se dió por enterada también de un oficio del Director de la Clínica Mental de Jesús dando cuenta de haber ingresado para su observación un individuo de tropa. Igualmente se acordó invitar al Excmo. Sr. Gobernador de la provincia a una visita a los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad. Y se levantó la sesión.

Se dió por enterada de un oficio del Capitán Jefe de la Batería de Calafiguera dando las gracias por el lote de libros que esta Comisión Gestora ha concedido para la Biblioteca del Hogar del Soldado de dicha Batería. Se accedió a lo solicitado por la Alcaldía de Santanyi interesando los servicios del señor Arquitecto de provincia. Fueron admitidos varios desváltos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia. Se dió por enterada de dos oficios, uno del Director del Hospital provincial de esta ciudad dando cuenta de que el sirviente Jorge Ibáñez Fuster ha renunciado al cargo y otro del Director de la Casa de Misericordia dando cuenta de que el oficial del taller de carpintería Martín Espinosa se ha incorporado al Ejército. Se dió por enterada también de un oficio del Director de la Clínica Mental de Jesús dando cuenta de haber ingresado para su observación un individuo de tropa. Igualmente se acordó invitar al Excmo. Sr. Gobernador de la provincia a una visita a los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad. Y se levantó la sesión.

ARRIBA ESPAÑA! (Delegación Provincial de "Auxilio Social").

DEL CARNET

La esposa de nuestro compañero en la prensa don Juan Bauzá, ha experimentado una sensible mejoría, dentro de la gravedad que en los primeros momentos revisió la dolencia que la aqueja. Deseamos a la enferma pronto y completo restablecimiento. También se encuentra mejorado de la enfermedad que durante algunos días le retuvo en cama, nuestro compañero en la prensa, el redactor de «La Almudaina», don Pedro Peyró. Lo celebramos deseándole un total restablecimiento. Se encuentra en Palma, el comandante médico don Angel Ortega Montealegre.

Capdepera

La conmemoración del Alzamiento Nacional. Con gran entusiasmo se han celebrado en esta villa las fiestas conmemorativas del glorioso Movimiento Nacional. Una vez más, Capdepera ha patentizado su entusiasmo por nuestra Santa Causa, sumándose en masa a todos los actos celebrados en estos días. El domingo, previo el repique de campanas, las Organizaciones Juveniles tributaron el debido homenaje al leal pueblo marroquí. El vecindario engalanó las casas y fué levantado en la calle del General Franco un arco adornado con las banderas del Movimiento y de las naciones amigas. El lunes se celebró una solemne misa militar, a la que asistieron en formación las Milicias Nacionales al mando de don Miguel Melis, y la Centuria de los O. J., cuya escuadra de gestadores montó la guardia en el presbiterio. Terminada la misa, las fuerzas asistentes desfilaron con gran brillantez ante las autoridades situadas en la plaza de España. Se finalizaron los actos de este día con patrióticos discursos, pronunciados por los cadetes Antonio Moll, Sebastián Alberti y Miguel Caldentey, por el Rdo. Sr. Cura-Párroco y por el Delegado Provincial de Administración y Tesorería de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Hevia. El martes tuvo lugar una misa en sufragio de los caídos, a la que asistieron las Milicias Nacionales, las O. J. y las Flechas Femeninas en for-

Para Roma, salió la señora Carlín Abenís, con objeto de reunirse con su esposo don Javier Sans Roselló, Secretario particular del Marqués de Zayas. DR. ROGLÁ SOL, 11 Pecho - Corazón. Nuevo domicilio. DE INTERES GENERAL. Telegramas detenidos. Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos sus destinatarios, quienes podrán recoger aquellos, acreditando su personalidad. De Badajoz para don Francisco Martínez, Teniente C. In. Macía. De Valladolid para Damián Verger, Pza. Antonio Vergel. De Valladolid para Manuel González, Sta. Brígida Escolástica. De Valladolid para Alférez José Tomás, Hospital Militar. De Cádiz para Maruja de Elizalde, Hotel Londres. De Trujillo para Jaime Mas, calle Can Var. De Alcáñiz para Juanita Marquez, Reina M. Cristina 15. De Santiago para Pedro Salom, Unión 3. De Puebla de Casamifol para Andrés Charhou, Jaime 2.º.

ARRIBA ESPAÑA! (Delegación Provincial de "Auxilio Social").

- Del Ferrol para Antonio Coll, Barcas 10. De Sevilla para Engel, Salud 33. De Trujillo para Rafael Cifre, Buen Aires 37. Del Ferrol para María Mas, Puigregón, Son Lspafolet. De Leganés para Antonia Fiol, Son Lspafolet 7. De Cádiz para María Flores, Villa Mercedes. De Calatayud para Mariana Oliver, Palma 6. De Málaga para Gizana Ferrer, Plaza Atarazanas. De Ibiza para Francisco Salacardona, C. Inf. Ma. 2.º Cia. De Segovia para Fernando González, Cuartel Requetés. Del Ferrol para Mercedes Bonzoni, Capitán Castell 78. De Trujillo para Damián Pincon Null, Pescadores 26. De Teuadán para Antonia Guerra Mazo. De Elciego para Clásica. De Santa Margarita Italguirri, para Teniente Piloto Valsanz, Aeropuerto. De Zaragoza para María Elena Fons, Antonio Maura 25. De Valladolid para Rafael Lladó Color. De Bilbao, para Deleperi. De Motril para Pepito Mora Cañal, Colmenares 3. De Sevilla para Rafael Saez, San Armadanes. De Antequera para María Estevez, 31 Diciembre 1-3.º. De Vinaroz para Gabriel Pedro, Arzobispo Aspases, 3. De Vinaroz para José Hija Escarl. De Vinaroz para Juana Juan, carretera Luchmayor 127, Rolet. De Vinaroz para Jaime Miralles, Santa Clara 11. De Vinaroz para Matias Rebase, Compañía Telefónica. De Vinaroz para Tomás Cano, Son Claret, 1-3.º. De Vinaroz para Antonia Cortés, calle 6, núm. 1. De Zaragoza para Adoran 12.

DEPORTES Futbol

Nota Oficiosa de la Federación Balear. Relación de los partidos que han de celebrarse el próximo día 24 y día 25 a las 6 de la tarde. Torneo Liga Mallorca. Ha sido suspendido hasta la próxima temporada. Torneo Trofeos Frentes y Hospitales. Día 24. Molinar-Antonián, será arbitrado por el señor Salvá. Día 25. Calatrava-Betis, será arbitrado por el señor Planas. Marina-Hispano, será arbitrado por el señor Borrás.

PRECIOS DE AYER Mercado de Inca

- Cebada del país, 54'00 pesetas. Cebada forastera, 54 id. Cebada del país, 53 id. Avena forastera, 53 id. Id. ordinarias, 60 id. Habas para ganados, 60 id. Maiz, 64. Frijoles 110 id. Garbanzos 110 id. Habichuelas blancas, 95 id. Habichuelas (confits), 105'00 id.

LOS AMIGOS DE LA INEFABLE DUQUESA DE ATHOLL

El fin inesperado de un mitin organizado a favor de la España roja. Londres.—La duquesa de Atholl, conocida por el nombre de la «bolchevique blasonada», ha sufrido una nueva desagradable aventura en su turbulenta actividad a favor de los rojos españoles. Hace días aplicando también en el interior del Parlamento inglés los métodos propagandistas que las organizaciones rojas han adoptado en el país, ella transformó en sala de mitin un local en la Cámara de los Comunes utilizada para las reuniones de las Comisiones. Numerosos diputados laboristas habían apoyado la iniciativa y la sala estaba concurridísima, porque la duquesa había anunciado la intervención de tres ex milicianos de nacionalidad británica, que habían regresado hacía poco tiempo de la zona de guerra del Ebro. Los convocados sabrían así de viva voz por aquellos testigos, los datos más auténticos sobre la situación española. Pero cuando los tres compañeros comparecieron en la tarima, el diputado Sir Henri Page-Croft, que se había documentado para esta oportunidad, pidió la palabra para una cuestión previa y preguntó si los tres individuos no habían tenido en tiempos pasados serios conflictos con las autoridades de policía de Inglaterra. A esta pregunta inesperada la duquesa de Atholl contestó concediendo la palabra a los «testigos», pero sir Henri Page-Croft, sostenido por varios diputados, insistió en la pregunta y los tres tuvieron que confesar su borrascoso pasado, uno de ellos, sin turbarse, reconoció haber cumplido ocho meses de cárcel por sedición; otro no negó

Panorama internacional

Viajes regios y de personalidades

La presencia en Roma del Presidente del Consejo de Hungría, y la llegada y estancia en París de los Monarcas británicos, ocupan estos días las páginas de la prensa parisiense. Y tanto en las informaciones como en las correspondencias de Roma, y en las conversaciones de los círculos políticos y diplomáticos, se atribuye gran importancia política particular y general a los dos viajes enumerados. Así que es el tema preferente la estancia del Rey Jorge en París, y las conversaciones del Palacio Venecia entre el Duce e Imrédy.

Respecto al último, se reconoce por todos, que la amistad italo-húngara conserva toda la eficacia y cordialidad de siempre, por lo cual al actual pacto es difícil añadir algo, no siendo algún elemento que dé más solidez a la mútua colaboración, pues la inteligencia entre Roma y Budapest es perfecta, y representa ya de por sí, una garantía de seguridad, paz y equilibrio en el sector danubiano.

En cuanto a la real visita a París, cabe notar que paulatinamente se fueron bajando de tono primero, y se apagaron después, las voces que, como quien dice, hasta ayer casi, trataban de promover la discordia entre París y Londres, atacando la política de Chamberlain, y ver de llevar el «Foreign Office» hacia directrices políticas estilo frente popular y ruso, con el propósito de alimentar toda clase de luchas ideológicas.

Y aunque apagadas tales voces, se procura verter en las crónicas de estos días, dando cuenta de la brillantez de las fiestas dedicadas a los regios huéspedes, algunas gotas amargas en forma de artículos, cuyos autores se proponen extraer el jugo que puedan al encuentro franco-británico, y profetizar desde su punto de vista, promesas para el porvenir. Visto los dos episodios de tales propósitos, dos temas principales: España y Checoeslovaquia. Respecto al asunto español, apesar de tales informaciones, cabe señalar que en los más significados y capacitados ambientes, se cree que las conversaciones que al margen de las ceremonias y fiestas celebren Bonnet y Halifax, han de contribuir a que el primero se muestre más comprensivo de la política de Chamberlain y fije una trayectoria al «Quai d'Orsay» más en armonía con

la británica, y acabe enviando a Burgos, imitando a Inglaterra, un representante de la República francesa; se convenga de que sus compromisos le obligan a vigilar más atentamente el tránsito de material de guerra ruso y americano que, haciendo escala en los puertos franceses llega después a Cataluña; y por último comprenda la necesidad de nombrar un Embajador en Roma, como demanda la opinión sana del país, lo que iniciaría la anhelada y verdadera colaboración entre París y Londres, bajo el signo de una política realista.

Así que, los de las gotas amargas, se van convenciendo de la inutilidad de sus esfuerzos, y por ello ponen hoy esfuera a sus voces.

Y por último, y ya que hablamos de viajes regios, y de habilidades diplomáticas, cabe registrar un hecho sin comentario. Los Duques de Windsor, a bordo de su magnífico yate «Gugsar», que enarbolaba en el palo mayor la real bandera italiana, fondeó el lunes en Santa Lucía (Bahía de Nápoles), donde fué saludado por el representante del Jefe del Departamento marítimo, y del Comandante del Puerto. La población, compuesta principalmente por gentes de mar, acudió a los muelles y al salir los Duques a cubierta y saludar amablemente, fueron aplaudidos; preguntó entonces el Duque, si alguien de los presentes hablaba el inglés, y al contestarle afirmativamente una señorita, le rogó mostrara su agradecimiento a la multitud allí congregada, y en la lengua del Dante dió a todos las buenas noches y se retiró.

Después de estar por la mañana en la tarde del martes para Molosiglio, donde se bañaron en aquellas placidas aguas; y por la noche quisieron cenar, en un Restaurant popular, una comida típica, consistente en pollo, pimientos rellenos, jamón, higos y vino del Vesubio. Durante la cena, una orquestina interpretó algunas canciones napolitanas, de las cuales cantó algunas el propio Duque, haciendo traducir los versos de la connotadísima «Marechiaro». Después, a pie, se dirigieron al Hotel Real, donde les esperaba una sociedad elegante, que les festejó grandemente, hasta las altas horas de la noche. N. B.

Acabado el Santo Sacrificio, los asistentes en correcta formación, presididos por las autoridades y con las banderas de las JONS locales se dirigieron al Cementerio; allí, se cantó un responso, leyó el cadete Sebastián Alberti la Oración por los Caídos, pronunciando, luego, un emocionante discurso el Delegado de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Mateo Orpi; el severo rito terminó con el sentido recuerdo de los caídos de la localidad, hecho por el concejal don Pedro Vaquer. Con estos actos se dieron por terminadas las patrióticas jornadas de estos días.

RELIGIOSAS Santos del día

Santa María Magdalena, penitente. Cuarenta Horas. Concluyen en la Iglesia de San Francisco por las Almas del Purgatorio. A las seis y media, Misa cantada y exposición del Santísimo. A las siete de la tarde, Corona, estación, meditación y reserva de S. D. M., precedida de solemne Te-Deum.

Actos religiosos

En Santa Magdalena, solemne fiesta dedicada a su Titular. Habrá misas rezadas de seis y media a nueve. A las diez y media, Misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el P. Miguel Matas, C. O. Por la tarde, a las siete y media, continuación de la Novena de Santa Catalina Tomás, con sermón por don Guillermo Nadal, Capellán de las Teresas. —En Montesión, empieza la Novena de San Ignacio de Loyola. Se practicará durante las misas de seis y siete y media. Visita. A la Virgen de la Cueva Santa, en la Iglesia del Convento de Santa Clara.

Leña de olivera

Aserrada para cocina y calefacción. A precios económicos. Servicio a domicilio. Reina Esclaramanda, 24 — Teléf. 2872. Esquina Plaza Toros vieja.

PAPEL

en bobinillas para máquinas de sumar, prevengase por una temporada. CASA MALÓNDRÁ - 78, Jaime II

Hermanos Alomar

Blenorrragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Tel. 2321.

haber sido uno de los instigadores del amotinamiento de Invergordon, y aún añadió que se sentía orgulloso por ello; y el tercero, finalmente declaró haber estado por diez años en las cárceles nacionales por actos de espionaje. Con estas declaraciones la reunión pro España Roja organizada por la duquesa de Atholl, fué bruscamente terminada.

ARRIBA ESPAÑA! (Delegación Provincial de "Auxilio Social").

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## Crónica de París

Hoy nos hemos levantado tarde. Hubo mucho ajeteo en el día de ayer. Todo París se ha levantado tarde.

Sus Majestades también se levantaron tarde. Hay que tener en cuenta que los augustos monarcas no se acostaron hasta pasada la una de la madrugada.

Hasta el sol, por no ser menos, también se ha levantado tarde. Eran las 11'30 de la mañana y todavía su luz no había entrepasado ninguna ventana en un cielo cerrado y gris.

Se explica perfectamente que París no haya madrugado. En la noche de ayer hubo gran fiesta en la Bagatelle, una de las más bellas fiestas. A toda luz en la que predominaba el verdor. Una fiesta fantástica en honor de los soberanos celebrada en unos bellos jardines.

Se iniciaron los diversos números de la fiesta con la presentación del cuerpo de baile que interpretó danzas de todas clases. Fué un cuadro apoteósico el que presenciaron los monarcas ingleses en este delicioso jardín real.

Por la noche función de gala en la Opera a la que asistieron el presidente de la República y su señora que esperaron a los monarcas ingleses ante la gran escalinata de mármol.

En cada escalón en posición de firmes un guardia republicano. En lo alto otros guardias con antorchas encendidas.

Al llegar los reyes subieron por la amplia escalera penetrando en el gran Teatro.

Cuando se asomaron al palco toda la sala les hizo objeto de grandes aclamaciones formando bello contraste el color de los trajes que subían del negro de los caballeros al blanco de los encajes y blondas de las damas. Estas ya sabían que Su Majestad iba a llevar un precioso traje de ropa de Nil.

Se representó el emocionante cuarto acto de Rolando y la Suite de Chopin.

A la salida del Teatro, París se presentaba hecho ascuas. La visión de todo ello ha sido lo que ha hecho que nos hayamos perdido hoy el desfile militar que se ha celebrado en Versalles.

Un compañero periodista me ha ofrecido todo su cuaderno de notas con todos los detalles de lo que ha sido esta fiesta militar, pero nunca me gusta describir lo que no he visto. Además, después de haber visto aquellos desfiles en Alemania o en Italia, éste de París, donde solo han desfilarado 40 000 hombres, es un desfile... poco desfile. Así es que para nosotros lo mas interesante ha sido el banquete de 250 cubiertos celebrado a medio día en el famoso Salón de los Espejos del palacio de Versalles. Esto de allí tampoco lo he visto.

Debo reconocer que un corresponsal no puede tener la suerte de reseñar todo lo que en París ha ocurrido en el día de hoy. Además hay que decir que al banquete solamente han asistido doscientos cincuenta invitados lo que supone que son muchas las personalidades que se han quedado fuera.

No hay que desalentar por ello porque además yo puedo adelantar noticias que me ha facilitado un amigo que es el jefe de la cocina y me ha dicho, que la comida servida fué toda del gusto francés y fué servida en platos blanco y oro, fabricados especialmente en Limoges. Fueron colocados 2 000 cubiertos de plata, 92 camareros con peluca blanca y con libreas de la real casa de Francia, servían a la mesa, una larga mesa a lo largo de la cual se veían filas de servidores.

La orquesta de la ópera interpretaba trozos de Rameau, Schubert y Campanelli.

Todo se desenvolvía espléndidamente en esta magnífica fiesta, en la que parecía brillar el espíritu de Brillat-Savarin.

RADIO NACIONAL

## La estancia del Ministro del Interior de Marruecos

Tetuán.—El Ministro del Interior acompañado del alto comisario de España en Marruecos, del General Guerra Zabala y otras altas personalidades militares y políticas se trasladaron a dar Rifien donde existe la academia de alléres y donde desde hace mucho tiempo existe el campamento de los legionarios.

El Ministro del Interior visitó la Delegación de asuntos Marroquíes, otras importantes dependencias y la Escuela de Artes donde todo el personal director y secretario así como la totalidad de los alumnos son musulmanes.

De allí han salido 16 maestros de taller y 112 oficiales especializados en el arte popular musulmán, fábrica de talla en madera, tapicería moruna y otros trabajos también especiales.

El Ministro del Interior visitó una exposición de obras de pintura del director de la Escuela Mariano Bertuti, todas ellas concebidas sobre temas de la actual campaña y que merecieron su elogio.

Como los trabajos que se realizan en la escuela son de importancia, los alumnos desde que empiezan perciben un pequeño sueldo.

Seguidamente el Ministro se trasladó al campamento de Dar-Rifien que está tan llenos de recuerdos para los españoles.

Allí es donde se encuentran nuestras mejores fuerzas de choque de ayer y allí es donde se encuentran todavía nuestras mejores fuerzas de choque de hoy.

A la llegada del Ministro del Interior, ya estaban formadas las fuerzas de la Academia y una sección de legionarios y varios mutilados.

El Ministro del Interior señor Serrano Suñer se dirigió a ellos con las siguientes palabras:

Señores Jefes, oficiales, cadetes, legionarios, mutilados heroicos, beneméritos de la Patria, soldados:

Yo no me podía marchar a España sin pasar antes siquiera fuese unos instantes por aquí, porque yo he venido a estas tierras de Africa trayendo el espíritu militar; pero he venido también para lanzar, después de marcharme de aquí, por toda Es-

paña, como ejemplo y estímulo, el del ejército de Africa.

Es necesario que todos los españoles recuerden como estímulo a estas beneméritas fuerzas que fueron las primeras en acudir en defensa de la patria. Este suelo hispano-marroquí está lleno de recuerdos para la auténtica España.

Dedicó después un cariñoso elogio a los mutilados que allí presentes estaban y ensalzó la labor desarrollada por los caballeros legionarios.

Terminó su breve parlamento entre vitores y aclamaciones de los allí reunidos pasando después a visitar los museos de los legionarios. Preside la sala el busto del primer jefe de la Legión Teniente Coronel Valenzuela, a cuyo pie depositan diariamente los legionarios los ramos de flores que recojen en Darhifien.

Mas tarde se dirigió a Tetuan para de allí marchar al aerodromo donde tenía que partir para la península a las 5 menos 10.

Al reconocerse en las calles de Tetuan fué objeto de nuevas muestras de simpatía y de cariño por parte de los españoles y marroquíes.

A su llegada al aerodromo revistó las fuerzas que lo guarnecen y seguidamente emprendió el vuelo hacia Burgos.

Burgos.—A las 8 en punto de la tarde llegó al Aeródromo de Lamoichel S. E. el ministro del Interior, Sr. Serrano Suñer.

Acudieron a recibirle su esposa e hijos, el subsecretario de su Ministerio y alto personal del mismo.

### Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.

Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos)

Domicilio: Hotel Victoria

CRONICA

## Por los pueblos liberados de Levante

Los pueblos van rehaciendo su vida.—La brillante actuación de la caballería.—Un batallón de carabineros rojos aniquilado; tuvieron 100 muertos y 400 prisioneros.—La consigna roja «Resistir» no es obedida

He recorrido últimamente los pueblos liberados en la unión de las provincias de Teruel y Castellón. Era un día caluroso. Las nubes parecían de estaño y a veces el estaño se licuaba y caían gotas calientes y pesadas. Fuí por todos esos pueblos de la serranía que ya dejó de ser pedrada para convertirse en densos pinares Mora de Rubielos, Rubielos de Mora, Albetosa y Barracas, cara a la línea enemiga, comienzan a rehacer la vida normal que se interrumpió hace dos años al subir desde Sagunto las hordas de la CNT y FAI a proclamar a tiro limpio que la hora del proletariado había llegado y que la humanidad entraba en el paralelo de los libertarios.

No he de hablar de operaciones. La misión del cronista de guerra no es ciertamente la de colocar con sus impresiones personales una parte de guerra sugestiva al lado del parte oficial que comunica toda la verdad a las juventudes espectantes. A mi frente y a la izquierda avanzaban las tropas nacionales, adentrándose en el reino de Valencia, dos de cuyas provincias suben para colocar sus terminales en estas puntas cubiertas de pinos donde nacen el Mijares y el Palencia. Se combate acorriendo al enemigo que se bate en retirada y se detiene en cuanto advierte que una piedra pueden ser unos minutos más en la guerra que sostiene al servicio del imperialismo doctrinal y terrorista de Rusia. Quiere prolongar el cruento sacrificio de España y llevan la guerra a unos extremos que solamente la táctica serena de nuestro Caudillo sabe entender derribando con sucesivas maniobras las líneas de resistencia que se colocan afanosamente.

Cruzé el nacimiento del Mijares y salí a la carretera general pasando por delante de Barracas hasta la línea de arinchamientos que el enemigo había establecido a ambos lados de la carretera. Arde el aire, quieto y denso. De pronto se levanta un viento borrascoso. Sobre la pasajera borrasca volaban nuestros cazas vigilando las incursiones de la aviación roja que no se decidía a entablar combate. A nuestra izquierda 6 batallones rojos habían queda-

do envueltos por la maniobra rápida de la caballería y carros de combate sobre el nudo de comunicaciones que afluye a Caudiel.

Una compañía de la Legión vió llegar a paso de maniobra, caminando tranquilamente, a un batallón de carabineros rojos. Nuestra compañía no quiso alarmar al enemigo y aparentemente tomar disposición alguna que ahuyentara a los rojos hasta que los oficiales dieran las oportunas órdenes de combatir al arma blanca. Apenas los carabineros empezaron a saludar con el puño cerrado, se vieron acometidos al arma blanca. Tan rabiosamente se vieron acometidos que en pocos momentos quedaron en el campo 100 cadáveres y 400 carabineros fueron hechos prisioneros escondiéndose entre los montes donde han vagado durante unas horas hasta que fueron capturados por las patrullas de caballería. Estas unidades rojas, como otras muchas, han quedado totalmente aniquiladas por efecto de nuestra fulminante ofensiva.

En las trincheras hallo paquetes de periódicos enemigos impresos en pésimo papel y con lenguaje tan mezquino que pregonan la penuria de la zona roja tan contrarios a los nuestros que tienen abundante información y están tirados en buen papel. Como siempre, la consigna de resistir dada por los dirigentes, es desobedecida por el pueblo. En una misma hoja impresa en Valencia, encuentro esta consigna: «Como nuestro gobierno ha dicho con pan y sin pan, hay que resistir». Firma la consigna un comisario político del partido comunista apellidado Patiño. De como esta consigna impone el hambre al pueblo da idea la noticia que el mismo periódico publica diciendo que en todos los pueblos de Castellón han sido detenidos numerosos elementos desafectos al gobierno. Es decir, que la consigna no se cumple y el pan y la paz de Franco presta al enemigo tantos elementos en su retaguardia como en la vanguardia las tropas nacionales que avanzan por los frentes de Levante y Extremadura

JUSTO SEVILLANO

## Notas de la guerra

### La ofensiva en Extremadura

París.—El corresponsal de guerra francés ha declarado que los nacionalistas han desencadenado una nueva ofensiva en donde los rojos se encuentran más cerca de la frontera portuguesa. La ofensiva es llevada a cabo por dos columnas las cuales avanzando desde el Norte y desde el Sur van a cerrar las pinzas cerca de don Benito.

El mando nacionalista es para que las operaciones se lleven a un tren lo suficiente rápido para desalojar a los marxistas de sus posiciones y cortar las comunicaciones con la retaguardia. En el primer día de ofensiva los rojos no han opuesto resistencia.

### Lo que dice el comunicado del cuartel general rojo

Berlín.—Según noticias de Barcelona el comunicado de ayer del

cuartel general hispano-bolchevique reconoce que la ofensiva de las tropas del Generalísimo Franco continúa violenta en el frente de Levante, en donde tienen lugar luchas caninizadas.

Anuncia el comunicado rojo que los aviones nacionales en número de 7 bombardearon la carretera de Sagunto, y añade que otros cincuenta aviones bombardearon igualmente las concentraciones en los montes de Espadán.

También se anuncia según el citado parte que en el frente de Extremadura se ha interrumpido la calma habiendo actividad.

El comunicado rojo dice por último que la aviación nacional bombardeó el puerto de Valencia resultando alcanzado un barco británico que se encontraba anclado sufriendo graves averías y registrándose 4 muertos.

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

Al empezar la emisión Radio Nacional de España pronunció breves palabras el secretario de la Cruz Roja Nacional.

A lo largo de su disertación hizo constar la asistencia por parte de la España nacional al congreso de la Cruz Roja internacional celebrado en Londres y en la que se demostró la informalidad del Dr. Romeo representante de la delegación de la Cruz Roja en la otra zona residente en Madrid.

El señor conde de Torrellano recordó que si no se habían llevado a cabo canjes de prisioneros únicamente los rojos tenían la culpa puesto que por parte de la España nacional nunca se puso el menor inconveniente.

Terminó su parlamento pidiendo a todos los españoles que en la próxima festividad de Santiago, Patrón de España, acudan todos con su donativo a auxiliar a la Cruz Roja española, pues precisamente en este día se celebrará la tradicional fiesta de la baiderita.

Hoy a la misma hora hablará ante el micrófono de Radio Nacional el

presidente de la Cruz Roja, Excmo. Sr. Conde de Vallellano.

Burgos.—El vicepresidente del Consejo y ministro de Relaciones Exteriores general Gómez Jordana, recibió las visitas del representante de la España nacional en Manila señor Soriano y la del representante de Chile en España señor Gozarco.

Burgos.—Se han celebrado en esta capital solemnes funerales por el alma de los asesinados en Madrid el 24 de julio pasado.

Al acto asistieron las autoridades del Movimiento entre las que destacamos la del Secretario de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. don Raimundo Fernández Cuesta, la Jefe Nacional de la Sección Femenina Srta. Pilar Primo de Rivera, Dionisio Martín y el Jefe Provincial Florentino Martínez.

### Se vende

potente gramola, (Casa Castellá), calle de Sto. Domingo.

RADIO NACIONAL

## Comentario internacional a un viaje regio

Casi puede comenzarse a hablar otra vez de una ligera mejoría en la situación internacional. Parece que los brindis pronuncia los anoche en París por el presidente de la República y los monarcas dieron la seguridad de que las relaciones de París y Londres no iban dirigidos contra nadie, lo que ha causado buen efecto en Berlín y en Roma.

El «Berliner Tageblatt» de hoy saluda con satisfacción este hecho y dice que este deseo de paz demostrado en París facilitará la labor de los demás países y partidos.

El eje Roma-Berlín por su parte tampoco se opone a que las negociaciones de paz puedan llevarse a efecto.

El eje Roma-Berlín desea la colaboración de otros países y en fin que el eje Roma-Berlín en todo caso constituya un pro y jamás un contra.

El tono hasta cierto punto cordial en que se expresa la prensa alemana ha tenido su eco también en Inglaterra. El «Evening Standard» por su parte dice que ni el asunto de las reinvidicaciones coloniales ni el asunto de Checoslovaquia no pueden ser un serio obstáculo para que pueda llegarse a un acuerdo entre Inglaterra, Berlín y Roma.

Debe hacerse todo lo posible antes de que se pudiera dar el caso de ver al mundo en una guerra que lo pudiera ensombrecer. Creemos que

estas cuestiones podrían solucionarse.

Qué ha pasado estos días para que el horizonte se haya despejado tanto por una parte?

Los periódicos franceses e ingleses han hablado de una misteriosa visita a Londres del capitán Vitemann, jefe del E. M. del Fuhrer, durante cuya estancia en la capital londinense se ha entrevistado con Lord Halifax.

De Berlín en todo caso se ha desmentido el rumor de esta visita adhiriendo que no pasa de ilusión. Pero aunque rechazáramos la veracidad de estas conversaciones anglo-germanas hemos de decir que otra cosa muy importante debe de haber pasado para que los horizontes de Europa se esclarezcan.

Qué ha pasado? Tememos ser tan indiscretos como los periódicos ingleses, pero no nos resistimos a la tentación de decirlo.

Parece que lo que ha pasado ha sido las últimas conversaciones entre Lord Halifax y los ministros franceses Daladier y Bonnet en las cuales se consideró que a la actuación de Benes debía presionársela recomendándole mayor cordura.

Decididamente el mundo democrático empieza a entrar en razón lo que hace que en esta crónica nos sintamos ligeramente más optimistas como al principio decíamos.

## Portugal reconoce el Imperio italiano

Así lo comunica el Conde Ciano al representante portugués

Roma—Portugal va a reconocer la soberanía de Italia sobre Abisinia. El ministro portugués en Roma, José Lobo Dávila ha visitado al ministro del exterior conde Galeazzo Ciano el miércoles para informarle de que Portugal había tomado la

decisión de acreditar al ministro cerca del rey emperador de Etiopia.

El conde Ciano dió las gracias al ministro portugués y aseguró que la Italia fascista no se olvidaría de los actos de dicha clase.

## Noticias del Extranjero

### Imperio Italiano

Comunicado oficial de la visita de los ministros húngaros

Roma—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de la visita efectuada a Italia por el presidente del Consejo de ministros y el ministro de Relaciones Exteriores húngaros.

En el curso de su visita se han celebrado prolongadas entrevistas entre el Conde Ciano y el presidente del Consejo de ministros y el ministro de Relaciones Exteriores húngaros.

Las conversaciones transcurrieron en un ambiente de cordialidad que caracteriza las relaciones Italo-húngaras y en el curso de estas entrevistas se han examinado a fondo diversos asuntos que afectan a estos dos países en sus relaciones con los demás Estados y especialmente con los Estados danubianos.

Se ha podido comprobar nuevamente que los puntos de vista existentes entre los dos gobiernos que representan a Italia y a Hungría un perfecto acuerdo político y económico y que ambas naciones laboran por la justicia y por la paz alrededor del eje Roma-Berlín con el cual se podrá realizar una labor más amplia y eficaz en el dominio internacional.

El comunicado termina dando cuenta que ambos gobiernos se pusieron al servicio de realizar una obra de paz.

### Francia

Veinte mil obreros en huelga.— Incidentes y sabotajes

París.—El número de huelguistas se eleva a 20.000 encontrándose entre ellos numerosos obreros metalúrgicos.

Los jefes comunistas tienen gran interés en provocar conflictos de tal

naturaleza que provoquen la huelga general en todo el departamento industrial del norte.

Se han producido diversos incidentes sobre todo por parte de obreros mineros.

Un tren fué descarrilado, y al acudir fuerzas de la policía con un camión las fuerzas huelguísticas volcaron también el camión que conducía a los gendarmes.

Fué capturado por los agentes de la autoridad el obrero que había causado este sabotaje, siendo conducido a la comisaría de policía, y tras un breve interrogatorio le pusieron en libertad.

### Rumania

El príncipe Nicolás ora ante el cadáver de su madre

Bucarest.—Ha llegado a esta capital en avión el Príncipe Nicolás y después de haber orado ante el cadáver de su madre el príncipe se trasladó al castillo donde estuvo con su hermano con el cual no se habían visto desde el mes de octubre y en el que esta tarde han pasado la jornada juntos, se han comentado con gran simpatía este acercamiento y se afirma que el Príncipe Nicolás fué recibido en la Casa real con todos los honores de un príncipe.

### Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Se necesita mujer para lavar y planchar. Hotel Ingles.

### Compraría

Motor eléctrico de 10 a 15 HP., Fábrica de Gaseosas Ordinarias, Manteros, 12. Palma.

## NACIONAL HOTEL

Armadans, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

### Radioyente:

No deje de escuchar todas las noches

Radio Nacional de España SALAMANCA

la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

# Cala d'Or

El sitio más fresco de Mallorca

Espléndidas playas de arena